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Dia cansa sfintei sărbători diarul nu та 
ftré până Sâmbătă séra.

Decepţiunea cumetrilor.
Desbaterea din şedinţa dela 16 

íoemvre a parlamentului austriac 
aaupra moţiunei Pattay-Lueger pri- 
Titóre la denunţarea convenţiei va
male şi comerciale cu Ungaria, a 
nrburat, precum se prevedea, peste 
mesură spiritele dincóce de Laita. 
jkiviniştii-jidano-maghiari de tóté nu
anţele ţipă ca din gura şărpelui şi 
stau se turbe de mânia şi năcaz 
aii(|end şi cetind lecţiile straşnice, 
ce li li-a dat parlamentul din Viena 
de rendül acesta.

Pressa ungurescă fórte agitată dă 
espresiune mirărei şi supărării, că 
moţiunea Pattay-Lueger a fost spri
jinita în parlamentul austriac de 
cătră ióte partidele şi fracţiunile re- 
presentate acolo, afară de fracţiunea 
Hohenwart, va se 4i°ă şi de cătră 
„liberalii41 germani, cari pănă acum 
simpatisauşi mergeau mână în mâna 
cu „liberaliiu unguri în multe ces- 
tiunî.

Foile guvernului unguresc îşî 
dau silinţe de-a arăta, că totul este 
un atac „nemernic44 din partea anti
semitismului, şi vor se facă pe ceti
torii lor a crede, că picăturile amare, 
ce vin de peste Laita, nu sunt de
cât o „stupidă44 încercare de a in
timida lumea maghiară şi a-o face 
se se umiléscá în cestiunea cuotei. 
Aceste foi nu vor se recunóscá peca- 
tele regimului unguresc, nu vor se 

r recunoscă, că lumea s’a convins de 
nemernicia „liberalismului44 mult lău
dat maghiar, despre care s’a c ŝ în 
parlamentul austriac, că nu con
sista decât „în poliţiă şi gendarme- 
riá“.

Cu totul altfel însă privesc lu
crai foile oposiţiei maghiare. „Egye- 
értós“, organul partidei kossuthiste, 
vorbesce în ton fórte iritat asupra

celor ce s’au petrecut în şedinţa 
dela 16 Noemvre a camerei vieneze. 
Fóia kossutliistă 4ice> °ă cuvin
tele 4ise de Lueg9r la adresa Un
gariei, sunt o dovadă palpabilă, că 
representanţa parlamentară a Aus
triei este deja cu desăvârşire stră
bătută de ura contra naţiunei ma
ghiare, ér „négra reaeţiune“ aus- 
triacă se simte acum destul de tare, 
ca se facă pe Ungaria se simtă în- 
tréga ei ură.

„Da —  esclamă „Egyetértés44 —  
Ungaria n’are în lumea íntrégá un 
duşman mai mare, decât este nemij
locitul seu aliat Austria. Pe întreg 
rotogolul pământului nu esistă par
lament, în care eé se vorbăscă cu 
atâta ură faţă de naţiunea maghiară, 
ca în parlamentul austriac44.

Intrebându-se apoi, ce va cjice 
guvernul şi partida lui la isbucnirile 
fanatismului reacţiunei austriaco, 
„Egyertértés44 face grave imputări 
lui Banffy, că în loc de-a câştiga 
valóre pretensiunilor Ungariei, alergă 
la Yiena şi cere scuze dela guver
nul austriac, „se umilesce pănă la 
grâţă* înaintea Austriei, el care 
„domnesce aici acasă cu fudulia de 
pandur-comisar, şi cu banii ţării îşi 
cumpără o partidă slugarnică4". Nu i 
mirare deci, că acum cei din Aus
tria, in frunte cu Lueger şi Pattay, 
umplu spiritul public cu ură fana
tică contra Maghiarilor.

„Dór bine este aşa —  4i°e s^ r_ 
şind —  căci décá şi obraznica fu- 
duliă austriacă nu va face pe Banffy 
să se ruşineze, ea va deştepta ne
greşit în naţiunea maghiară senti
mentul necesităţii apărării interese
lor şi drepturilor ei... Privim cu 
óre-care satisfacţiă asediarea din parte 
austriacă a dualismului glorios. Lu 
creze numai cei de dincolo contra 
acestui monstru! Sugrume-1 numai 
Austriacii! Naţiunea maghiară nu l 
va deplânge, din contră a^ţâptă cu 
dor se i-se facă pomana44...

Fóia apponyistă „Budapesti Hír
lap44 e şi mai mâhnită şi indignată 
asupra „vecinilor44 din cealaltă ju 
mătate a monarchiei. Intr’un articul 
întitulat „Complot", ea desfăşură 
trista icóná a stărilor dintre Unga
ria şi Austria şi a raporturilor în
cordate dintre statele dualiste.

Tóté partidele, (\ígq numita fóia, 
au avut unul şi acelaşi scop, când 
au votat moţiunea Pattay-Lueger: 
de-a agita opiniunea publică din 
Austria contra Ungariei, de-a mări 
pretensiunile cu privire la pact şi 
de-a calumnia cinstea Maghiarilor 
înaintea străinătăţii. Nici o voce 
nu s’a ridicat în apărarea Ungariei 
şi a pactului, ér când a venit ren
dül la votare, moţiunea a fost pri
mită cu două treimi a voturilor.

„De aici apare —  continuă 
„Budapesti Hirlap44 —  că nici o par
tidă din Reichsrath nu e amică Un
gariei şi că nici una nu primesce 
pactul cum este, ci pretinde, ca Un
garia să se infeodeze Austriei şi mai 
mult în privinţa economică, ér cuota 
să se urce cel puţin la 40°/й“.

Mult o ustură pe fóia oposiţio- 
nală, că guvernul lui Badeni a su
ferit ca vorbitorii „se înjure44 pe 
Maghiari în t0tă forma, şi n’a <Jis 
nici o vorbă în apărarea lor. Apoi 
continuă:

Din tdtă discusiunea apare, că 
încheiarea pactului e nesigură în 
Austria... Dér fiă. Pactul e arma cu 
două tăişuri. Dâcă după denunţarea 
convenţiei Austriacii nu vor încheia 
cu noi alta, atunci pactul cade şi 
Ungaria îşî redobendesce dreptul 
de a dispune liber asupra interese
lor ei.

Sfîrşind „Budapesti Hirlap44 фее, 
că „cruciada contra Ungariei s’ă în
ceput, şi încă nu numai pe terenul 
financiar şi economic, ci pe íntrégá 
linia politică, cu scop să ne învingă, 
se ne supună Austriei şi, décá se

póte, se ne încorporeze în imperiui 
austriac unitar44.

O altă f0iă oposîţionala, „Ma- 
ghiarország44, esclamă cu durere: „In 
al trei4eci-lea an al pactului Aus
triacii propovăduesc, că Ungaria nu 
póte pretinde a avé scopuri de stat 
deosebite şi nu póte susţine inte
rese economice separate... Ungaria 
impotentă politicesce, este contopită 
în Austria unitară !44

Cu totul altfel ar sta astă4i 
lucrurile —  esclamă o altă f0iă opo- 
siţională, „Budapester Tagblatt44 —  
déca guvernul ar fi ţinut séma de 
avertisările oposiţiei.

Nu seim cum ar fi fost în ca
şul acesta; tare ne temem, că si
tuaţia n’ar fi fost mai bună nici 
atunci, căci alta este buba, care 
face, ca în Austria să fiă a4î atât 
cu urgisit sistemul de guvernare un
guresc. Nu-i libertate, nu-i dreptate, 
nu-i sinceritate, nu-i soliditate. To
tul este falsificat şi schimosit, şi 
ceea-ce pune vîrf tuturor neajunsu
rilor, este nedreptatea strigătore la 
cer, ce se face popórelor nema
ghiare, fapt pe care se ra4imă tot 
sistemul acusaţiunilor lui Lueger 
şi soţi.

Déca era să fiă altfel, atunci 
guvernul şi partida cármuitóre ma
ghiară, trebuiau să asculte înainte de 
tóté de avertisările patriotismului 
luminat şi nepărtinitor, care a re
clamat şi reclamă de urgenţă un 
regim de dreptate şi de libertate.

CRONICA PO LIT ICA .
— 7 (19) Noemvre.

Din Peterâbnrg se telegrafeză, oă în 
cailele următore se va ţin6 aoolo o confe- 
renţâ internaţională în cestiunea Orien
tului. Obiectul diacuţiunilor va fi pornirea 
unei comune acţiuni la Oonstantinopol.

*

Din Berlin se telegrafi&ză, eă orga
nul inspirat de Bismark, „ Neueste Nach-

FOILETONUL „G AZ. T R A N S .“

„Cartea nâgră“.
XJnde dai şi unde crépü.

Prov. român.

lispuns la „Cartea négráu (A  „fekete könyvu), 
«mi de br. btefan Kemény junior în 1849, 
» publicată de Hentaler József în numerii 
121-131 din Mai 1895 ai lui „Magyarország“ 

din Budapesta.

De Âxentie Severu.
5) (Urmare).

Dér sé ne reíntórcem la platoul dela 
íimnbrud, unde pe la 12 óre din nópte 
vii!9 érásl Ioan Nemeş, căpitanul din Roşia 
áe pe Secaş, aducénd cu sine o óla plină 
cu vin, — şi ce mai vin, sé-1 porţi în póla 
cămăşii — şi îmboldindu-me (lise: „D-ta 
igriburî de frig aici în dél, ér cătanele 
te bal în curţile baronului, înotă în vin 
prin pivniţă, cântă şi jocă, ca la nuntă. 
Éci ţi-am adus şi d-tale o olă cu vin, ca 
léyedí şi sé credlu.

Căpitanul meu avea dreptate, pen- 
tra-că deşi poruncisem sé-mi aducă din sat
o sarcină de paie pe care mé culcasem

îmbrăcat, totuşi de-o parte frigul (era târ- 
diu în Noemvre), de altă parte grija, ca 
sé n’o păţim ca ’nainte c’o lună la Sân- 
craiu, nu lăsară sé mă prindă somnul.

E  de sciut, că noi venisem, ca sé des- 
armăm pe Aiudanî, cari déduserá înainte 
de asta probe strălucite de vitejiă, alun- 
gándu-mé pe mine dela Sâncraiu şi împuş- 
când pe Todoranu la Băgău ; ei mai incen- 
diaseră şi prefăcuseră în cenuşă Cacova şi 
Măgina, doue sate românescl, dór mânca- 
seră şi o bătaiă cum se cade la Cricău. 
Aşa avénd a-ne bate cu niscarl adversari 
atât de dibaci strategici şi amarnici, nu 
mé prindea somnul, şi căpitanul meu ve 
nise tocmai când eram determinat sé mé 
ridic de pe paie sé dau o rotă în jurul 
lagérului, ca sé véd, decă anteposturile 
sunt la locul lor —  că, dice o vorbă: „de 
domn, domn sé ni, dér de frică tot sé sciiu. 
Mare şi greu lucru fu a conduce o massă 
de 1— 6000 omeni luaţi dela cornele plu
gului, înverşunaţi şi împinşi de durerea, ce
o suferiseră 4— 500 de ani, asupra opre
sorilor şi despoţilor lor, şi a-i puté reţinea 
dela résbunare, a-i conduce şi comanda 
numai la luptă faţă ’n faţă, la luptă pe 
dreptate.

Sculándu-mé, am alergat la curte. Cum 
şi cum, nu sciu, dér căpitanii noştri cu lo
cotenenţii şi tunarii lor improvizaseră o pe
trecere cum se cade. Mesele tóté încăr
cate de fripturii, uscăţele şi prăjituri; o 
musică de câţl-va ţigani dela Aiud şi câ- 
te-va fete —  cari veniseră din Aiud după 
depărtarea baronului la Cluşiu, ca sé-si 
vadă prietinele —  bucătăresa, fata de casă 
a baroniţei jucau şi petreceau de minune.

Eu apropiándu-mé de căpitanul-co- 
mandant şi poftindu-1 mai la o parte, i-am 
arătat cele-ce se petreceau cu averea ba
ronului, rugându-1, sé dea ordin, ca sé în
ceteze acestea.

— Ce vréi D-ta? îmi réspunde căpi
tanul. Noi nu am venit aici, ca sé păc[im 
curcile şi vitele baronului. El, decă ar fi 
om de omeniă, ne-ar fi aşteptat şi ospétat 
de bunăvoiă. După-ce ínsé a fugit la Clu
şiu, şi noi am venit sé prindem pe cei v i
novaţi şi sé-i pedepsim. Vino şedl, mâ- 
nâncă şi bea, cine scie, nu mâncăm acum 
mai pe urmă?

Ne-am aşeclat cu adevérat la o masă, 
dér eu am şedut numai pănă-ce căpitanul 
în focul jocului se depărta, —  îndată am 
eşit şi am trimis după biroul satului, dân-

du-i poruncă se adune tote vitele câte le 
va mai afla, vendute nevendute, la un loc, 
să le dea în grija şi paza omenilori, pe 
cari îi vo ia ordina eu.

Cu acâstă poruncă pleca birSul dim
preună cu căpitanul meu, şi adunând vr’o 
40 capete de vite, vaci, viţei, bivoliţe, cai, 
mânzl —  diminâţa le-am trimis la Blaşiu, 
ca vite fără stăpân. Am  rugat pe admi
nistratorii denumiţi de comanda generală 
din Sibiiu, căpitanul de cavaleriă George 
Popa de Viste şi Petru Maniu, se dispună 
de ele cum vor crede, că e mai bine.

Tot în acea nopte venise şi Iancu cu 
căpitanul c. r. Gratze la Teiuşiu cu 20,000 
lănceri şi înaintase anteposturile pănă la 
făgădăul Roşu, V2 oră depărtare de Aiud.

Aiudanii vedend aceste masse venite 
în contra lor, se depărtară binişor cătră 
Turda, lăsând în oraş aprope numai be- 
trâni, femei şi copii.

A  doua 4i căpitanii cu companiile 
lor şi tunurile plecară şi se -duseră la 
Alba-Iulia, er eu, după-ce visitaiu pe Iancu 
şi pe Gratze la Teiuşiu, la ordinul aces
tuia me reîntorsei cu ai mei la Blaşiu. 
Iancu cu ai s6i continua mersul asupra 
Vinţului de sus şi Turda, trecend prin Aiud.
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richtenu, faoe o nouă destăinuire. Destăi
nuirea foiei germane se referesoe la Rusia 
şi Italia. Se 4 i°0 adeoă, că întocmai după 
esemplul Germaniei, Italia încă a încheiat 
la 1891 cu Rusia o convenţiă de neutralitate. 
Destăinuirea acésta a produs sensaţiă în 
cercurile politice din Berlin, Viena şi 
Borna.

*
„Daily Chronicleu din Londra comu

nică următdrea soire sensaţiouală: In de- 
oursul oălătoriei sale prin Europa, Ţarul a 
vorbit cu împăratul german şi despre ces
tiunea ^lsaciei-Lotharingiei. împăratul ger
man a asigurat pe Ţar, oă el, oa bun eu- 
ropén, este gata de-a sprijini cu tótá in- 
fluinţa ce-o are asupra consiliului federal, 
or!-oe plan, oare ar vindeca ranele Fran
ciéi, fără ca prin acesta să sufere prestigiul 
Germaniei. Saxonia, "Wurtemberg, Baden 
şi Bavaria ar consimţi, ca după modelul 
Belgiei séu Lnxenburg-ului sé se dea A l- 
saciei-Lotharingiei autonomie,

Fără comentar.
„Alkotmányu, organul partidei popo

rale oatolice, publioă în numărul dela 18 
Noemvre o oorespondenţă, ce i-se trimite 
din Sibiiu sub titlul „Partidul naţional-ro- 
mân“ .

Corespondenţa se ooupă la început ou 
„surprinderea* oe a făout’o în cercurile ro
mâne din Sibiiu scrisele unei foi oficióse 
unguresc!, oă „oonferenţa română nu s’a 
interes din causă, că guvernul n'ar recu- 
nósce partidul naţional-român şi programul 
lu i, ci pentru-că convocarea, îu oon tracii- 
oere ou legea electorală, a invitat numai 
pe alegătorii partidului naţional, ér nu şi 
pe alegătorii celorlalte naţionalităţi14.

Spunând apoi, că aoest comunicat ofi- 
oios a adus în situaţiă forte dificilă pe membri 
comitetului naţional-român, cari nu sciu să 
se bucure ore, ori să se întristeze de 

acésta —  corespondenţa 4lce urmátórele:

„In cercurile de aicî se mai vorbesce, 
că guvernul ungureso a făcut aoâstă decla
raţia în urma înţelegerilor luate cu guver
nul român. Guvernul român adecă, face 
tot posibilul, oa să smulgă din mâna opo- 
siţiei arma puternică a „cestiunei naţionale'1, 
oa astfel să-şi asigure şi pe mai departe 
esistenţa ameninţată forte mult prin atitu
dinea manifestată în „cestiunea naţională1* 
şi în afacerea Metropolitului-Primat des
poiat de demnitate.

„Foile  din România sunt informate 
din isvor acreditat, că regele Oarol ar fi 
provooat direot pe guvern, să facă ceva în 
interesul oestiunei naţionale, pe cam şi în 
afacerea Metropolituiui, —  ér Sturdza vo
esce la tot oaşul să împace pe Românii 
din Ungaria prin guvernul ungureso, în
cercare acésta, care de-i va succede, ar în
tări posiţia guvernului său.

„Membrii comitetului naţional român —

Revenit la Blaşiu, administraţiunea 
provisoriă arătată mai sus, mă însărcina 
în scris, ca să public licitaţiune şi să vend 
vitele baronului Kem ény la cine va da mai 
mult —  ceea-ce am şi îndeplinit, şi 2000 
fi., cât am încassat, i-am administrat la 
mâna căpitanului George Popa de Yiste 
pe lângă chitanţă în formă. H inc illae la- 
crimae.

Din acestea a urmat ura, calomnia şi 
pofta de răsbunare a baronului contra mea 
şi a naţiunei române întregi.

Scriind acestea acum după aprópe 
50 de ani, chiar mie mi-se par, ca un ro
man. Lectorii, cari ar fi aplecaţi a crede 
acésta, n’au decât să cerce şi afle potoco- 
lul ce l ’a luat auditorul Nahlic în Noem
vre 1849 cu mine în Sibiiu, ţinându-mă 5 
săptămâni de 4^® închis în casarma cea 
mare. In acel protocol obvine: 1) ascun
derea de arm e; 2) incendiarea Aiudului; 
3) prădarea şi răpirea averii baronului K e 
mény dela Ciumbrud. Domnul baron îmi 
aşternuse la timp patul, dér n’a găsit moşa, 
care să mă adormă.

(Va urma.)

după cum se vorbesce — ascultă mai mult 
de guvernul român şi de Sturdza, vă- 
4ând, că numai prin el pot Românii să 
câştige ceva; afară de acésta îu împreju
rările actuale ei recuuoso, că numai guver
nul român póte să ajute şi pe mai departe 
partidul naţional.

„C ’un cuvânt, aşa se vede, că Sturdza 
din nou va lua în manile sale cestiunea 
Românilor din Ungaria, şi cercurile române 
de aici cred tare, că în cestiunea română 
se va face o nouă schimbare în urma ames
tecului guvernului român. Natural deci, că 
aceste cercuri aştâptă cu nerăbdare cale oe 
se vor întâmpla4*.

Bismark si Easia.
— Documente nepublicate. —

„Revue blanche'1 din Paris publioă din 
oondeiul lui Jacques Sţ. Cére un artioul, în 
care arată adevărata causă a destăinuiri
lor lui Bismark şi servesce ou oâte-va do
cumente nouă.

Bismark — 4 i°ô ar ti oului — a făcut 
tot ce i-a stat in putinţă, ca să împiedece 
alianţa ruso-franoesă . Acum oă acéstà 
alianţă totuşi s’a făcut, oaută a-se apăra 
desooperind, oă la început el a voit să faoă 
alianţa ou Rusia.

In călătoria sa din Londra ia Peters- 
burg, la 1878, contele Şuvalov a sosit în 
Berlin. Principele Bismark se afla în Frie- 
driohsruh, séu în Varzin. Contele a primit 
dela cancelarul o epistolă, în oare acesta 
îşi esprimă dorinţa, de a vorbi ou el, co- 
munioându-i unele şi altele. Pe atunol Bis
mark era domnul ; invitarea lui era poruncă, 
şi oontele Şuvalov a telegrafiat cancelaru
lui, că îl va cerceta.

Mergând, a aflat pe cancelar în pat ; 
bolnavul se scuza, oă nu póte merge la 
prân4 şi póte oă nici nu va vorbi cu ós- 
pele. L ’a rugat, ca după masă să vină în 
oamera de lucru, unde va afla câte-va do
cumente pentru a-Ie privi.

După masă membrii familiei lui Bis
mark au condus pe Şuvalov în oamera de 
luoru a cancelarului, unde a aflat un ténc 
de documente.

Nr. I era o sorisóre autografă a Ţa
rului Alexandru II adresată împăratului 
Wiihelm I. Ţarul îşi esprimă nemulţămirea 
faţă de atitudinea agenţilor germani în pro- 
vinoiiie Dunărene. Scrisórea sfirşia astfel : 
„D0că atitudinea agenţilor faţă ou Rusia 
va rămâne tot atât de duşmănosă, oum e 
acum, acésta ar provooa o rupere necon
diţionată a raporturilor dintre Rusia şi Ger
mania4*. — Pe marginea scrisorii Wilhelm 
a notat: „Ce gândescî D -T a ?*  Dedesubt - 
Bismark asoris: „Armata trebue pusă numai 
decât pe picior de rêsboiüa.

N-rii II— IX conţin documente şi 
note diplomatice adresate diferitelor gu
verne, în oarl le întrébâ, oă oe atitudine 
vor lua în oas oând raporturile dintre Ger
mania şi Rusia s’ar strioa ? Unul dintre do
cumente conţinea răspunsul lordului Bea- 
consfield, al căruia cuprins în esenţe este : 
„ Asigur guvernul şi causa germană despre de
plina mea simpatiău.

Nr. XII: Planul alianţei germano-aus- 
tro-ungare.

A  doua 4i Bismark a primit pe Şu
valov ou următorea întrebare : Ce gândesc! 
despre asta ? Contele era grozav de sur
prins, oă principele l’a lăsat să vadă docu
mente atât de importante. Era surprins mai 
ales de alianţa, ce voia Bismark s’o în- 
oheie cu Austro-Ungaria, monarchiă, care 
în Orient şi Sud are atâtea de dres.

— Déoâ Austro-Ungaria va fi aliatul 
nostru, 4ise Bismark, numai erorei d-tale 
ara să se atribue.

Trei 4ile mai târ4iu oontele Şuvalov 
se afla în Petersburg. Când în mânia tu
turor întrebărilor cancelarul german n’a 
primit răspuns dela guvernul ruseso, — g’a 
iscălit alianţa germano-austro-ungară.

P e l a  Sinod.
Blaşiu, 17 Noemvre a. o.

Onorabilă Redacţiune! Deşi mă tem, 
să nu supăr dalioateţa şi modestia Metro- 
politului Victor, care, precât pricep eu, ar

dori, oa ce faoe drépta să nu soie stânga, 
totuşi nu mS pot opri de a Vă arăta pe 
scurt cum s’a celebrat sub pontifioarea La i 
S-ta Liturgiă —  si oum a deours prâu4ul 
seu masa, ce a dat’o Esoelenţa Sa membri
lor Sinodului.

S-ta Liturgiă s’a celebrat ou puţine 
ceremonii şi cu multă pietate, dér ou-o or
dine şi disciplină esemplară, care nu o afli 
decât în Mănăstirea Sântei Treimi la Blaşiu; 
tóté la timpul şi locul lor — fără fast, fără 
butul de a impune, numai cu forme de a 
supune inimile credincioşilor.

Despre cele ce s’au petrecut după ţi
nerea liturgiei în Sinod, nu vă pot sorie, 
pentru că părinţii noştri sinodali, oum se 
vede, au ideiă mărginită despre libertatea şi 
publicitatea, ce trebue să domnescă nu nu
mai în adunările profane, oi şi în cele bi
sericesc!, adecă părinţii noştri sinodali sunt 
şi luorézá în coDtra4ioere ou principiul si- 
nodalităţii.

Dér să le lăsăm acestea, să vedem 
cum a decurs prân4ul ce l ’a dat Me~ 
tropolitul celor 80 membri ai Sinodului. 
Nu vă voiü vorbi despre bucate şi beutură, 
oare tóté au fost, cum se oade să fiă... Se 
prea înţelege, oă masă mare şi încungiu- 
rată de mulţi şi străluciţi ospeţl fără toaste 
nu póte fi.

Primul toast l ’a ridicat Eecelenţa Sa 
Metropolitui Mihályi pentru Sânţia Sa Papa, 
urându-i să i-se împlinescă dorinţa de-a în
fiinţa Unitatea biserioei catolioe în răsări
tul Europei — ér continuative Metropolitui 
a beut, împreună ou noi toţi, pentru îoalţatul 
împărat şi rege apostolic, care a reacţio
nat Metropolia. Ambe închinările îu vorbe 
aiese bine studiate şi cu mult şi bun tact 
şi succes фье.

Curând după ce termina Metropolitui 
se scula vicarul 1. Moldovan şi ne arăta ou 
câte greutăţi s’a luptat şi lse luptă Esce- 
lenţa Sa. Un adevărat disours aoademic, 
scurt şi îndesat.

După vioar se ridica bătrânul Axentie 
Severu, care ţinti un disoura-toast mai lung 
c|is, decât scris aici în fuga condeiului.

Eâoelenţă şi stimaţi părinţi! Părintele 
vicar ridioând paharul în sănătatea Esoe- 
lenţiei Sale părintelui Metropolit, ne-a atras 
atenţiunea asupra greutăţilor cu cari să 
luptă Eeeelenţia Sa în conducerea adminis- 
traţiunei clerului şi poporului nostru. Da- 
ţi-ml voiă, sé vă arăt şi eu oele ce le ou« 
noso despre aceste greutăţi.

Nainte de asta cu 63 de ani, când 
făceam parte din ascultătorii deteologiă în 
seminariul dieceaan al Episcopiei Făgăra
şului-- astăcjl prin stăruinţa oierului şi mi
renilor a acelei Dincese, înalţată la Metro^ 

^poliă cu 3 episoopate sufragane —  se col
porta din mână în mână şi se cânta un 
cântec, o poesiă, ce se atribuia nemurito
rului Episcop Samuil Vuloan, în ale că
reia strofe ocure cuvintele :

„Povara cât e de mare,
„Doi o vor purta 
„Mai lesne ca unul tare,
„Ş'aşa vei scăpa*1.

Cu bunăvoinţa Esoelenţiei Sale şi in
dulgenţa d-vostră întreb: oine au putut să 
fiă acei doi, cari să pórte povara cea nu 
numai mare, dér şi grea, de care dorea să 
soape autorul poesiei?

După priceperea mea nu pot fi de
cât oierul şi mirenii bisericei românesol, 
pe cari atunci, ca şi acum, grea şi mare po
vară îi spaeă. Aşi fi prea lung şi molest, 
déoá aşi înoerca a aduoe pentru probarea 
aserţiunilor mele caşuri concrete şi spe
ciale despre esistenţa şi durata aoelei po
veri. Cred, oă Escelenta Sa şi Reverenţele 
Vóetre pre a căror umeri — graţiă D-lui 
destul de viguroşl, dér prea tim i4î— planézá, 
nu numai le cun0sceţl, ci le şi simţiţi, şi 
se póte pré uşor întâmpla, oa unii să ajun
geţi a fi frânţi şi trântiţi la pământ de 
aoea povară, preoum au fost mulţi din an
tecesorii voştri. De aceea cred eu, că a su
nat a 11-a oră, oă cele ce le-a cântat îna
inte cu 60 de ani Episcopul Oradiei-marî, 
să se realiseze, sö se împartă şi să pórte 
povara şi mirenii (laioii), ca să nu sucumbe 
sub ea oierul.

Mi-se va 4ice : bine d-le, noi voim, 
noi am şi încercat să facem ceea oe d-ta

vrei să ne spui, dér nu s’a putut, nu n 
póte. Vă voiü răspunde, oă eu nu sciu cel 
e „neputinţa1*. Cel puţin în aoésta credinţi 
am crescut şi trăit, cu credinţa pe oare 
mi-a 8ugerat’o aoum 63 ani domnul Niţn, 
profesor mirean în a I I  clasă normală, oaw 
subscriea Ioan Coste. Aoest onorabil ;i 
pentru mine neuitat bărbat, ne spuse ou o 
ooasiune, „oă omul, dâcă vre, străbate ;i 
prin stan de piâtră**.

Păuă atunci încă nu esistau tunelelej 
pe sub cari trecem astă4î, ca profesorul! 
nostru să fi afirmat séu spus un lucru praC'l 
tisat deja. E l ne spunea o convingere ideiül 
a sa, oare de atunci s’a reálisát şi sepnol 
tică in tóté 4ilele.

Aoum, mult stimaţi părinţi, déo& aii 
putut ómenii străbate prin stan de piétrl| 
să nu potă străbate având buna şi finul 
voiuţă, prin mijlocul stanüor de piétri,Sfl 
inima, graţia şi bunăvoinţa înaltului noştri 
ímpérat, care nu ored, că precum înainta 
cu 46 ani s’a îndurat a restitui Metropolis 
acésta, să nu restitue şi dreptul nostru al 
laicilor pentru a puté lua parte la pov&nl 
cea mare a administraţiunei sacrei nóstnl 
biserici. Cred acésta cu atât mai vârtosul 
am cetit în actul, prin care s’a primit I 
încheiat Unirea biserioei nóstre ou biseri&l 
romano-catolioă, oă la acea adunare aa Iutii 
parte activă nu numai cei 52 protopopii 
subscrişl în acel act, ci şi barones terrstl 
Fogaras.

Stimaţi părinţi! Astă4l aştâptă şi ceri 
acésta cu nerăbdare şi serios nu uumfil 
boerii ţării Oltului, ci toţi, învăţaţii DotJ 
torii în filosofiă, D-rii în jurisprudonţă, D-riil 

în medicină, inginerii, arohitecţii, mieii fi 
marii proprietari, boerl nu numai de f| 
pruni şi de câteva cununi de oâpă, oa ceil 
de pre ţera Oltului, ci boieri, oarl au i<| 
plome próspete câştigate ou muncă, cu studkl 
de 16—20 de ani, nu ca oele vechi, câşiJ 
gate adesea pentru câte o ridiohe, uu mér,|
o pară, un prân4 de bucate, séu o cilii 
dată unui principe gurmand, cum le aii 
mulţi boerl sărăntoci!

In speranţă, că dorinţele, cărora vom 
bele mele le-a dat espresiune, vor fi hál 
în sémá, şi oă peste un an ne vora vell 
tot sub presidiul bunului nostru metr* 
polii, clerioi şi mireni, la una şi aceeifl 
masă, ca să putem purta ou demuitate po-B 
vara cea grea, închin acest pahar îu sión 
tatea Venerabilului cler unit represeotm 
prin D-Vóstre.

Să trăiţi la mulţi ani sănătoşi! I
Bătrânul Axentie vorbind cu föd 1 

unui ténőr, a fost întrerupt ou sgomoÉB 
şi unanime „să trăescă** şi a trebuit iii 
oiocnéscá paharul său cu mulţi vechi m  
noui amici şi cunoscuţi.

După acésta, înohinâ protopopul (*| 
ténu, dela Săoădate, în sănătatea vicarÉíl 
Moldovan, a lui Axentie şi a protopopul 
Rusu. In urma acestuia, închina vicarul I  
I. Moldovan în sănătatea protopopilor m  
delegaţilor clerului, cari sunt organele iii 
viăţă ale metropoliei. f

A  mai urmat un toast şi - ar fi mail 
urmat şi altele, dér Escelenţa Sa s’a ridi-l 
cat şi cu asta masa s’a încheiat.

8, I

S C I R I L E  PILEI.
—  7 (19) Noemvre, I  

Résboiu în timp- do pace. Piaruln-H 
eeso r Bucovinau, oe apare în Cernăuţi,soriţi 
sub titlul de mai sus următorele: Regimeo-H 
tul de infanteriă staţionat în Przemisl (Gtl 
liţia) s’a reîntors dela alegeri acasă îotrw 
stare forte deplorabilă. Din incidentul a l «  
gerilor de deputaţi în Ungaria 18 soldsfH 
dela regimentul staţionat în Przemisl tiH 
fost greu răniţi. Alegătorii au puşcat 
revolvere şi au aruncat cu pietri în soldifjH 
aşa că aoei 18 soldaţi aoum se luptă (lH 
mórtea în spitalul militar din PrzemiîlH 
Piarele rutene din Galiţia mai sorin, dB 
abusurile alegerilor din Ungaria au fcfl 
fără părechiă infame, şi că décá foile piti 
tite de guvern n’au dat publicităţii aceütl 
abusuri, causa se póte forte Uijor iuţelê fl 
dór se aşteptă, că după deschiderea dietfl 
se vor face desvălirile cele mai sensaţ№̂H 
naîe de cătră membrii adevăraţi ai diete»
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Tolstoj în pericul. Foile polon9, după 
«ud se telegrafiază din Lemberg, aduc 
«rea din Peteraburg, că guvernul rus adună 

contra scriitorului celui mai de frunte 
la Rusia, contra contelui Leo Tolstoj. Gu
arani ruseso aou9â pe Tolstoj cu aceea, 
d el promovâză sectarismul şi ameninţă cu 
toigere religiunea de stat rusesoă. Se 
jneupune, oă guvernul ruseso va deporta 
pe Tolstoj în Siberia.

Princesă răpită. Din Genua sosesce 
lin Paris o soire de sensaţiă. Fiica lui 
n Carlos, pretendent la tronul spaniol, 

«Domele Elvira , a fost răpită în Vareggio, 
petrecea pentru reoreaţiă, de cătră 

pctorul Forchi. Păreohia amoresată s’au în- 
treţinat mai multe 4^0 hotelul „Con-

din Genua, apoi prin Vintimill au 
leont în Francia. Princesa a dus ou sine 

le în pret de 300,000 franol. Ce 
mai curios în luoru, lo rch i răpitorul, este 
B căsătorit şi tată a mai mulţi copii.

'—O—
Un mort înviat. Un luoru interesant 

petrecut în comuna Gyorok din comi- 
il Aradului. Lucrul este interesant nu 

uoausa improbabilităţii, ci mai mult din 
relei oontrole a autorităţilor publice 
atunol. Poporul simplu ougetător ia
i ca luoru miraoulos. Meseriaşului din 

rorok, Franciso Becker, i-a murit mama, 
Beoker, aoum 22 de ani. Fraroisc 

sckor a ore«cut mare, ér cu timpul el îşi 
uitase de mamă-sa, care de atâta timp 
ibne8ce sub glia reoe. Dór să ve^I mi- 

mama mórtS a lui Fr. Becker a în- 
#t şi încă în comuna român0scă Cuvin. 

22 de ani, etă oă află pe femeia deja 
şi uitată. Femeia era bătrână şi 
de spate. Luorul, care se pare de 

wreijut, s’a adeverit, că respectiva femeiă 
adevăr e acea losefina Becker, oare 

dinte cu 22 de arsi a fost îmormântată.
s’a putut întâmpla lucrul acesta inte- 

Mint, pănă acum încă nu se soie.
— o —

Episcop armén condamnat ia morte.
Uoustantmopol se scrie, că episcopul 
in din suburbiui Haskő n fost condam

ni la mórte, aousat liind, că a luat parte 
teavă la turourăriie armenescl dm 5b Au* 

a. c.
—o —

Călindarnl Plugarului pe anul 1897
É cel mai mare şi cel mai eftin între 
odarele românescl apărute pănă acum. 
ne 11 cóle de tipar. Numai partea li-
i şi eoouomică conţine vre-o 80 pa- 

e format mare şi tipar compres garmond. 
text se află şi câte-va ilustraţiuni fru-
e. Un esemplar costă numai 25 cr. De 

la Tipografia „A . M u r e ş i a n u u

Rectificare. Comitetul paroohial gr. 
. din cetatea Braşovului, ne rogă să no
ii, oá din incidentul morţii lui Mărin, 

d-lui adv. I. Puşcariu, a oontribuit la 
adaţiunea iubiţilor răposaţi în folosul 
larilor români săraci** L . V. L . 20 fl., 

ce din erőre s’a omis a-se arăta. Con- 
'bnirile din acest incident fac dór 55 fl., 
nu 35 fl.

3 Pentru orăşeni, funcţionari, etc. cari au 
ţiunl sedentare sunt prafurile Seidlitz 

Ini Moli cel mai bun remediu prin efec- 
lor la regularea mistuirei. O cutie 1 fl.

căpăta «Silnic prin poşte de cătră far
iétól A. Moli lifei autul curţii din Viena. 

nben 9. In farmaciile din provinciă sé sé 
preparatul lui Moll provecjut cu marcă şi 
criere.

Gestiunea duelului în parlamentul 
german.

Alaltăerl s’a încins o forte interesantă 
utere în parlamentul german asupra 
pelaţiei deputatului Munckel în cos
ea duelului. Tribunele erau îndesuite de 
'o, se vedeau mai ales mulţi ofioerl. 
rsul, priu oare dep. Munokel şi-a mo-
i interpelaţia, a fost o prestaţiune ora- 
c4 de primul rang, plină de sarcasm 
pe alocurea de un efoot estraordinar. 

Preoum înainte ds vreme se făoe deo

sebire între nobili şi nenob’ li, aşa se dis
tinge aoum între cei capabili şi cei neca
pabili de satisfacţie.

Cei dintâiu sunt crema, ei au dreptul 
de-a impuşoa alţi omeni sub anumite for
me oonvenţionale; pentru aoésta ei se pe- 
depeeso ou înohisore în fortăreţă, dér cu
rând după acésta sunt graţiaţi Cei neoa- 
pabilt de satisfacţiă se pot, cei drept, 
împuşca şi ei reciproo, dér atunci întră în 
temniţă şi nu se buoură de-o traotare pli
nă de atenţiune, oa d-1 de Kotze. Un jude 
care este ofloer în reservă şi refusă un 
duel, primesce, ca oficer, demisiunea. Ca 
ofioer, nu mai e bun, dér oa jude e înoă 
destul de bun (mişcare) Fapta sublocote
nentului Brüsewitz este gróznicá şi în- 
friooşată. D0că un ofioer, oare se crede 
vătămat, póte îndată omori; d0că el este 
acusator, judecător şi făptuitor în una şi 
aceeaşi persóná, atunol societatea ome- 
n0soă e în gradul cel mai mare amenin
ţată. Nu ounoso ceva mai laş, decât când 
un om armat, culoă la pământ pe unul 
nearmat, şi acóstá faptă infamă a comis’o 
Brüsewitz, care încă se lăuda, că a „oul- 
cat“ pe contrar (Strigări de indignare în 
stânga şi în oentru). E  timpul suprem să 
se pună odată capăt acestor ticăloşii (Viue 
aplause).

Cancelarul Hohenlohe deolară, că ad
ministraţia de răsboiu prusiană pregătesce 
nouă presorieri ou scop de-a restringe cel 
puţin duelul, déoá nu se póte toomai cu 
totul delătura.

Ministrul de résboiü Gossler dă des
luşiri asupra oaşului Brüsewitz, cu privire 
la care înoă nu s’a aprobat sentinţa tribu
nalului militar şi aotele procesului, la ordi
nul împăratului se află la ministeriul de 
résboiü. Discursul lui Munckel, 4iS9 
este numai o aţîţare. (Mare mişcare.) Un 
corp oficereee, fără simţ de onóre militar 
merită a fi disolvat. De-aci atârnă aptitu
dinea de résboiü a armatei; onórea tuni- 
oei regale şi onórea stógului, 4,oe minis
trul, sunt conoepte militare, de care nu ne 
putem despărţi. Dreptul corpului oficeresc 
de-a se apăra în cas estrem, nu i-se póte 
lua (nelinişte).

Regret ataourile asupra corpului ofi
ceresc şi sperez într’o judecare obieotivă 
a împrejurărilor (Aplause în drépta, şueră- 
turi în stânga).

Dupâ-ce mai vorbesc încă vre-o câţi
va inşi, desbaterea se amâna pe acfl, Joi.

f  rocesul Meliadicanflor.
(Raport special al „Gaz. Trans.“)

Caransebeş 12 Nov. 1896.

Apărarea advocatului Dr. Isidor Pop 
Onorat Tribunal!

înainte de tóté declar, că întru tóté 
mă alătur la cele espuse de d-1 Brediceanu, 
şi de vreme ce d-sa causa, de sub pertrac
tare atât în general oâft şi în special a carao- 
terisat’o şi cualificat’o în modul oel mai 
ooreot, —  mă restring numai la facerea 
unor scurte observări.

D-1 proouror cere, ca aousaţii să fiă 
pedepsiţi pentru comiterea crimei cualifi- 
cată în §§. 163 şi 168.

Acusa aoésta însă nu se póte susţin0, 
nici pe basa fasiunilor oficianţilor şi gen- 
darmilor, cu atât ma! puţin pe basa fasiu- 
niior martorilor neinteresaţi.

Anume, în înţelesul §§.lor citaţi, la 
oriteriul faptei incriminate se pretinde tu- 
multuarea cu soop de a întrebuinţa forţă 
ori ameninţare periculó^á în contra auto
rităţii. In caşul present însă despre acésta 
nici vorbă nu póte fi.

Anume, adunarea poporului în 26 Iu
nie a fost numai eventuală, fără soop prea
labil; şi cu atât mai puţin ou un scop a- 
gressiv. Fiind adecă Vineri, când se estra- 
dau paşaporte de vite, aoestă împregiurare 
a adunat o parte din ócueni, de altă parte 
arestâd gendarmii sosiţi în comună pe 
fruntaşii poporului, înteresarea aparţină
torilor a adunat a doua grupă de ómeni.

D0oă mai luăm în considerare, o’a venit 
în comună pretorul, şi mai mulţi gendarmi 
ou loootenentul lor, că s’a făcut e uşor de 
înţeles, că şi ouriosifcatea încă a mai adu
nat o mulţime de ómeni la cancelaria no
tarială. Vedem în tote cailele, că décá vine 
în comună o oomisiune judecătorâscă pen
tru o oausăde drept privat, se aduna jumă
tate din sat; nu e mirare deci, dâcă atunoi când 
autoritatea administrativă însoţită de putere

armată ţine investigaţiune şi arestâză pe 
cei mai de frunte ómeni, se adună mul
ţime mare. De loo nu ! Aşa s’a adnnat tu
multul Vineri în 26 Iunie în oomuna Me* 
Jhadica.

Ce privesce ţinuta tumultului, fasiu- 
nile martorilor, pe cari se basézá aousa, 
spun, oă mai întâiu a oerut eliberarea oon- 
sătenilor arestaţi, ceea-oe întâmplându-ae, 
a mulţămit’o ou strigăte de „să trăiască 
D-1 pretorK, şi cu sărutări de mână. După 
aoésta însă au pretins estradarea prima
rului, ca să-l omóre. — Şi deórece popo
rul, la mai multe provocări n’a abstat 
dela pretensiunea lui şi n’a voit a asculta 
porunoa, ca să se depărteze dela cance
laria notarială, — au fost siliţi a descărca 
pusoile asupra lor.

D-1 proouror în partea acésta a aou- 
sei sale s’a ţinut strioc de fasiunile gen- 
darmilor făcute în decursul investigaţiunei 
fără considerare că espunerile lor la per
tractarea finală atât prin ei în câtva, cât 
si prin fasionările pretorului şi celorlalţi 
faotorl ai autorităţii publioe s’a modifioat. 
Fasiunile martorilor din comunele vecine, 
deci de tot desinteresaţi, simplu le-a pri
v it de neesistente.

De aici urmâză, că aousa lui se pre- 
sintâ mai mult ca discurs de apărare şi 
justificarea acelora, cari au întrebuinţat 
gl0nţele faţă de popor, deoât acasă în con
tra acusaţilor.

După părerea mea însă, datorinţa 
nostră aqfl nu e a căuta, că óre fost’a jus
tificată folosirea armelor din partea auto
rităţilor, ci a delibera asupra cestiunei, că 
cu numita ocasiune, aceşti omeni, cari 
ocupă a^I scaunul acusaţilor, ce au făcut 
în 26 Iunie, şi cu ce să póte dovedi în 
contra lor, cuprinde în sine criteriul cri
mei cualificată în §. 163 al codului penal?

In privinţa acesta însă d-1 procuror 
nu ne servesce cu datele de lipsă, şi mai 
vârtos nu precisézá, că în ce faptă vede 
el oomiterea crimei din cestiune? Aoésta 
nu o pot altcum esplica, decât că D-1 pro
curor nu e in curat cu substratul aousei. 
Auume, şi după fasiunile agravătore, tu
multul numai în contra primarului comu
nal a voit ső facă o crimă, să-’l om óre?! 
Primarul oomunal însă cu aoestă ooasiune ' 
n a  fost autoritate în funcţiune, oăcl nu el, 
ci pretorul şi locotenentul dela gendar- 
msîiâ a ţinut investigaţiune; mai departe 
a vo.1 sé °morl pe cine-va, nu e identic cu 
al sili ső facă să se întrelese ceva, ca ofi
ciant. Ér §. 163 din codul pen, pretinde, 
oa forţa ori ameninţarea să fiă îndreptată 
în contr» acelor faotorl ai autorităţii, oarl 
sunt în 0re-şi care-va funcţiune, şi să aibă 
de scop a forţa, a sîli autoritatea aceea, 
de a face s’au întrelăsa ceva.

Dâcă luăm însă în considerare şi fa- 
siunea martorilor din comunele învecinate, 
cari nici consăteni, nici némurl nu sunt 
ou aousaţii, şi cari la tóta întâmplarea nici
0 parte n’au avut, în contra obiectivitătii 
cărora deci nici oel mai mic motiv nu 
esistă, de sine să dărîme totă aousa, oa şi 
un edifioiu fără fundament, — fiiad-oă basa 
ei, fasiunea gendarmilor şi a oficianţilor, 
s’a nimicit cu desăvârşire, s’a constatat, 
de fructul neadevărului şi al năsoirei.

Anume, prin fasiunea acestor martori 
e constatat, oă poporul adunat, după-ce a 
mulţămit în mod hiperleal eliberarea celor 
deţinuţi, ér nu estradarea primarului cu soop 
de a-1 omorî, ci delăturarea lui din oficiu 
şi ţinerea alegerei de primar a cerut dela 
pretor, —■ fiind-oă în cestiunea coşeriului
1 a prins ou minciuna pe primariu, oeea-oe 
e oonstatat şi în aotele acestui proces cri
minal.

Cum-că în privinţa acesta mărturisi
rile agravatóre ale gendarmilor, adevărate 
nu pot fi, şi mai eclatant o dovedesoe fa
siunea primarului, care însu-şl spune, că 
înoă şi după amiezi a eşit din cancelaria 
notarială între popor să-’l liniştesoă, — prin 
urmsre, dâoă poporul ar fi avut intenţiunea 
de a-1 omorî, n’a avut lipsă de esistenţa 
gendarmilor şi a avut ocasiune destul de-a 
pune mâna pe ei, f&ră să ceră estradarea 
lui dela pretor. Tot prin fasiunea prima
rului s’a dovedit de neadevărată şi acea 
aserţiune a gendarmilor, că primarul înfri- 
ooşat de ameninţările poporului, se pre
umbla plângând pe coridor. Anume, pri
marul spune, că ei numai când a vă4ut 
ómeni că4©nd în urma împuşcăturilor, a 
plâns, întristat, că din iucru de nimica aşa 
mare nefericire s’a isoat.

(Va urma.)

ULTIME SOIRI,
Bucurescî, 18 Noemvre. „Epoca“ 

afla, că erî la 5 óre s’a ţinut o con
sfătuire a deputaţilor şi senatorilor 
la ministerul de interne. întrunirea 
înse n’a dat nici un resultat. După

un schimb de vederi, d-1 Sturdza a 
4is, că cestiunea Metropolitului e 
închisa, definitiv închisă. Dér pre
şedintele consiliului a cjis, că nu a 
convocat partidul pentru cestiun! de 
politică internă. A<Ji cestiunile de 
politică esternă primează pe cele
lalte. Evenimentele din Armenia ţin 
mereu deschisă cestiunea Orientului 
şi putem orî-când se ne aşteptăm la 
complicaţiuni din afară. Faţa cu 
aceste împrejurări d-1 Sturdza cere 
membrilor majorităţii se-i dea spri
jinul de care are nevoe.

Bucurescî, 18 Noemvre. Sâmbătă 
séra, 9 Noemvre v., se va da în sala 
Bragadiru o serată musicală cu de- 
clamaţiuni şi musică vocală, în be
neficiul Ligei culturale. Serata pro
mite se fiă splendidă.

DIVERSE.
Un episod din viaţa marelui duce 

Christian. Cu ooasiunea manevrelor din 
Germania marelui duoe de Schlesvig-Hols- 
ten Christian, i-s’a întâmplat un episod in
teresant, Marele duoe servesoe la un regi

ment de dragon! ca sublocotenent. Tînărul 
oda^ă fu comandat la anteposturl, unde 
era comandant un căpitan. Căpitanul, oare 
nu cunoscu pe duoe, din distragere a înce
put la vorbă cu tînărul sublocotenent, oare 
purta pe piept oruoea ordinului Iohaniţilor.
—  D-le sublocotenent, ce ordin porţi? —  
E  oruoea ordinului Iohaniţilor, d le căpi
tan. — Şi de unde o ai? — Din Anglia 
am oăpătat’o, d-le căpitan ! — Cum ai ajuns la 
ea, d-le sublocotenent ? — Bunica mi-a 
dat’o, d-le căpitan. —  Bunioa d-tale ? Şi 
oine póte fl bunioa d-tale ? Regina An
gliei, d-le căpitan, — răspunse S3urt sub
locotenentul.

L i t e r a t u r ă .
In editura librăriei C. Sfetea din Bu

curescî a apărut Aeneis, partea I din ope
rele complete ale lui P. Vergilius Maro, 
tradusă în formele originale de George 
Coşbuc. Preţul 5 lei. Volum elegant, tipar 
ourat si legibil. In prefaţa volumului d-1 
Coşbuc spune, oă de câţl-va ani se ooupă 
ou traducerea operelor lui Vergii, Homer, 
Plaut, Terentius şi Aristofane. Cu volumul 
acesta începe seria traducerilor.

*
In editura librăriei Socec & Comp. din 

Bucurescî (Calea Viotoriei 21) a apărut: 
Povăţuitorul studiului limbii române în 
olasele primare de 1. M anliu , profesor de 
limba şi literatura română la institutul pe
dagogic de institutóre din Bucurescî. Carte 
autorisată prin deoisiune ministerială pen
tru usul învăţătorilor şi învăţătorelor, al 
institutorilor şi institutórelor, precum şi 
pentru elevii şi elevele şcoleior normale de 
învăţători şi învăţătore, de institutori şi 
institutóre. Acest op e forte voluminos, cu- 
prin4ând 710 pagine de tipar oompres şi 
pe lângă aceea o interesantă prefaţă de 
26 pagine. Eruditul autor a împărţit aoéstá 
voluminósá lucrare în două părţi: una teo
retică, care este un fel de enoiolopediă a 
învăţământului limbii, fiind tratate în ea 
tóté ramurile de învăţământ ale limbei. In 
partea a doua se află un curs complet de 
lecţiunl practice. Un esemplar costă 6 lei.

*
Din partea Institutului de Editură jKa- 

lian şi Ignat Samitca din Craiova primim 
volumul: Cum iubim, operă postumă ine
dită de Traian Demetrescuy una din oele mai 
bune scrieri ale regretatului poet. In „ Cum 
iubima să găsesc o mulţime de fapte din 
viăţa reală şi cari înteresâză în gradul cel 
mai mare pe cetitori. E  de prisos a mai 
recomanda acest volum, câoi talentul re
gretatului poet este în de ajuns de cunos
cut, şi suntem siguri, că fiă-care se va 
grăbi de a-şl cumpăra acest volum. Preţul 
unui exemplar 2 lei 50 bani. Se- găsesoe 
de vân4are la tóté librăriile din România.

Proprietar: Dr. lkukéi fflura^iansi. 
Redactor responsabil : S ra g a r lu  H a la r .



Cursul la bursa din Viena.
Din 18 Noemvre 1896,

Beata ung. de aur 4%  . . . .  122.15

Renta de corone ung. 4%  • • • 99.10

Ittjpr. oăil. fer. ung. în aur 41/2%  . 122.--

Ircpr. căii. fer. ung. în argint 41/2%  100.90

Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 120.75
Bonuri rurale ungare 4%  . . . 97.50
Bonuri rurale oroate-slavoue. . . 97.15
imprum. ung. ou premii . . . .  152.—
Loauri pentru reg. Tisei şi Segedin. 136.50
Renta de hârtie austr....................101 35
Renta de argint austr.................... 101.25
Renta de aur austr.........................122.70
liosuri din 1860 . . . . . .  144.25
Aoţii de ale Băncei austro-ungară. 935.—

Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 401.50

Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 364.10
N ftp o le o a d o r î.............................. 9.54
Mărci imperiale germane . . . 58.80
London v i s t a ..............................119.95
Paris v i s t a ...................................  47.50
Rente de cor6ne austr. 4%* • • 101.05
Note italiene.................... ....  44 80
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CursuS pieţei Braşov.
Din 19 Noemvre 1896.

Banonote rom. Camp. 9.48 Vend. 9.50

Argint român. Cump, 9.43 Vând. 9.46

Napoleon-cTori Oucop. 9.50 Vând. 9.53

Q-aibeni Cump. 5.62 Vând. 5.65

Ruble rnsesci Cump. 126.— Vând. — .—

Mărci germane Cump. 58.30 Vând. 58.80

Lire turcesoi Cump. — .— Vend. — .— 

Scria. fono. Albina 5%  100.75 Vând. 101.75

Nr. 16445— 1896.

Pentru împărtăşirea acelor, cari 
studiézá cu stipendul anual de 400 fl., 
din fundaţiunea J o s e f  W e h l m a -  
e h e r  se eserie prin acésta concurs.

Reflectanţii au ca se documen
teze :

1. Că denşii sunt din Transil
vania, şi anume din părţile „ mo na r -  
ch i e i  a u s t r o - u n g a r e “, cari îna
inte de uniunea cu regatul Ungariei, 
politice au format „ m a r e l e  p r i n 
c i p a t  T r a n s i l v a n i a  a.

2. Că sunt seracî, i. e., că atât 
ei cât şi părinţii lor nu posed avere.

3. Că ’şî percurg studiile cu di- 
liginţă şi cu 8poriu bun. Stipendiul 
se solvesce la cassa orăşenescă în 
luna lui Februarie şi Septemvre al 
fiă-cărui an în rate semi-anuale, de- 
cursive de câte 200 fl., şi anume 
pană la solvirea legală a studiilor.

Reflectanţii au de a-şi ascerne 
petiţiunile prové(|ute cu timbru de
50 cr., pănă în 2 Decemvre a. c., 
la óra 1 la prânz acestui magistrat.

B r a ş o v ,  14 Nov. 1896.
1110,1—3 Magistratul orăşenesc.

Nr. 17133-1896.

6 0 a e u r sl
In urma împuternicirei D-Jui 

subcomite Dr. Friederic Jekel din 14 
Noemvre a. c. Nr. 18441/96 se eserie 
prin acestă concurs pentru postul de 
asesor la s e d r e a  ori  a n a l ă  o r ă 
ş e n e s c ă  devenit vacant, respective 
pentru ocuparea vr’unui post orăşe
nesc de notar, tutor comunal, comi
sar de poliţie, concipist şi a altor 
posturi devenind vacante prin ocu
parea postului de asesor al sedrei 
orfanale orăşenesc!.

Léfa asesorului este anualminte 
1300 fl., bani de locuinţă de 200 fl., 
şi quiquenaliile statutorice.

Asupra calificeţiunei pentru unul 
din aceste posturi dispune §. 180 al 
art. de lege X X  din 1877 respective 
§. 74 al art. de lege X X II din 1886, 
pe când durata postului o normézá 
§§. 69 şi 84 al art. de lege X X II  
din 1886 şi §. 88 al statutului de 
organisaţiune. conform cărora postul 
asesorului sedrei orfanale respective 
acela al tuturorului comunal dureză 
pana la proxima restauraţiune, pe 
când celelalte posturi: pe vi0ţă.

Veniturile posturilor eventual- 
minte devenite vacante se reguleză 
prin statutul salarial statorit în sta
tutul de orgauisaţiune.

Reflectanţii asupra postului ase
sorului sedrei orfanale orăşenescî res
pective-asupra posturilor deveninde 
vacante au de aşi ascerne petiţiunile 
instruite şi provec|ute cu timbrul 
prescris cel mult pănă în 80 Noem
vre a. c. la prânz la 12 óre acestui 
magistrat.

B r a ş o v ,  16 Noemvre 1896. 
no9,i—2 Magistratul orăşenesc.

Nr. 16575-1896.

PUBLIC AŢIUITE.
Din fundaţiunea Friede

ric de Closius se pot da pe 
lăngă asigurare pupilara şi 
cu 5x|2 carnete împrumuturi 
mai mari. 

Reflectanţii au de a se 
adresa la subscrisul magistrat.

B r a ş o v ,  14 Noemvre 1896.
1111,1- 3. Magistratul orăşenesc.

N u m e re  s in gu ra tice  

din  „  G aze ta  T ran s ilv an ie i * 

A 5 cr. se p o tü  eu m p éra  în  

lib ră r ia  N ic o la e  C m rc u .

Sz. 1790-1896.

Á r v e r é s i  hi rdetmény,
Az abrudbányai kír. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság részé

ről közhírré tétetik, hogy Nagy Imre nagyszebeni lakos végrehajtat
nak Képes Antal volt zalatnai lakos végrehajtást szenvedő elleni 276 
frt. 25 kr. tőke s ennek 1873 Junius hó 25-től járó 6°/0 kamatai. 114 
frt 55 kr. és járulékai behajtása végett az abrudbányai kir. járásbiróság 
területéhez tartozó Korna (Abrudbánya) község 427 számú telekjkvben 
foglalt A  f  4 rendszám 1337 hrsz. alatti ingatlan és tartozékai ko
rábbi \evő Képes Lujza költségei kárára az abrudbányai kir. Járásbi
róság mint telekkönyvi hivatalban megtartandó nyilvános árverésen 
1896 évi November hó 28 napján d. e. 10 orakór 420 frt. kikiálttási 
ár 10°/0 ának bánat pénz gyanánt birói kiküldött kezéhez leendő elő- 
leges letétete mellett a kikiáltási áron alól is elfognak adatni.

Abrudbányai kir telekönyvi hatóság 1896 évi Julius hó 30-án.

Szavathy Gábor,
kir. j. biró.

E x p o r t -B e n e
din prima fabrică de bere pe acţii din Pilsen, 
se află in fiă-care di prospetă 
dela cep, în odaia de dejun a lui

24 VITEZ 24.

o o o o o o o o o o o o o o o o
De recomandat la Cluburi de popice

„Popicărie de ernă“
„ ta  Ursu negru“.

Subscrisul cu ttită on6rea învită 
On. public asigurând, că îşi va da 
totă silinţa a mulţumi pe 6speţi în 
tote privinţele.

Cu deosebită stimă:

1113,1-2.
Mihael Schuller,

restaurateur.

Anunciurî
(inserţiani şi reclame)

Suntu a se adresa subscrii! 
administratiuna. In caşul 
SsEicărsi unui anunciu mai 
de odată se face scădeme 
care cresce cu cât publicar 
se face mai de mulfe-ori.

Administr. „ Gazeta Tra

t i
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PrafurUe-Seidlitz ale lui Moli
V e r i t a b i l e  n u m a i ,  d e c ă  f i ă c a r e  c u t i a  e s t e  p r o v ă (| u t ă  c u  m a re a  dtj 

a p é r a r e  a  I u l  A .  M o l i  ş l  e u  s u b s c r i e r e a  e a .
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra gi 

tăţilor celor mai cerbicóse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la i 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şij 
a celor mai diferite bélé femeescí a luat acest medicament de casă o răspândire, cs j 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falsiftcaţiile se vor urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranntwein şi sare  a lu i Moli.
\ / d * Î £ o ih i l î Î  n il m o i  décá fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire sica 
V O i  l l d U l I U  n U l l l d l ,  plumbul lui A .  M o l i .

Franzbranntwein-ul şi sarea este fórte bine cunoscută ca uu remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de récélij 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr. 1

Apa de gură-Salioyl a lui Moli.
(Pe basa de nátron Acid-salicilicu)

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orî-ce etate ţ 
adulţi, asigurézá acéstá apă de gură conservarea sánétósá şi mai departe a dinţilor. Pre- 
ţul sticlei provégute cu marca de apérare a lui A. Moli 60 cr.

T r i m i t e r e a  p r i n c i p a l ă  prin

farmacistul A. MOSjL,
c. şi r. fta iso r al enrţii imperiale Y ie n a ,'  "  '

Comande din provinciă se efectuézá jiiinic prin rambursă poştală.
La deposite sé se céra anum it preparatele provétfute cu iscălitura şi mm j 

de apérare a lui A . M O L L .
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz 

Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoţii, J. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler, Fribj 
Geisberger.

■ +  *# *  + ф ■ • •  f  * ♦

ABONAMENTE
l i A

„ G A Z E T A  T E A H S I L V A I T I E I *
Preţul abonamentului este:

P e n tru  A u s t ro -U n g a r ia :
P e  t r e i lun i........................................... 3 fl. —
Pe şese luni. . .................................. 6 ii. —
Pe unu a n ........................................... 12 ii. —

P e n tru  R om ân ia  şi s tră in ă ta te :
Pe trei luni................................................  10 fr.
Pe şese luni ............................................20 tr.
Pe unu a n ................................................40 fr.

de S n m iie d
Pentru Austro-Ungaria:

Pe a n .....................................................2 fl. —
Pe şese lun i................... , 1 îl. —
Pe trei lu n i ...........................................  50 cr.

5  Pentru Komănla şi străinătate:
w  Pe a n .....................................................S franci.
6  Pe şese lu n i........................................... 4 franci.

Pe trei lu n i ........................................... 2 franci.
X  Abonamentele se fa c  m ai u ş o r  şi m a i  repede prin 

mandate poştale.
X  Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiescă
K! a srcie adresa lămurit şi a arăta şi poşta ultimă.

§  Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei1'
V30000<XKKKKHKKHKHHKKHKHXKK)€

Tipografia A. Muresianu, Braşov.


